

社区环境整治工作部署会

鄂尔多斯市鄂托克前旗敖勒召其镇乌兰社区属于 移民搬迁和外来人口聚居区,是一个典型的城郊接合 社区。近年来、乌兰社区围绕环境治理点多、线长、面广 的特征,全面启动人居环境整治集中攻坚行动,探索建 立"一网联动、全域治理、长效管护"机制,统筹谋划、梯 次推进、层层压实,城乡接合部人居环境"整"出了新图 景,"治"出了新气象。

三级联动 织密人居环境整治网络体系

乌兰社区坚持把人居环境整治工作作为疫情防 控、服务民生的重要内容,着眼长远、立足实际,实行领 导联区、干部联片、党群联户"三级联动"网格化管理模 式,织密集中攻坚网络体系,让"网有人管、格有人领、 活有人干",全力推进人居环境整治提质升级。领导联 区,严格执行党支部书记亲自抓、"两委"成员协助抓、 网格长直接抓的责任体系,全面督促指导辖区环境乱 象整治。干部联片,社区干部全员包联网格,网格细划 为若干段,组织带领片区居民分段包干、分时出动,确 保环境整治有人干、有成效。党群联户,按"就近、就熟" 的原则,从社区党员、群团骨干、"两代表一委员"等人 员中,选派一批有责任、讲奉献的先进典型下沉网格直 接联户,实现党群联户全覆盖,切实推动人居环境整治 无盲区、无死角。

合力共治 推动人居环境整治全域覆盖

乌兰社区充分调动各方力量,全员参与,全域治 理,形成全社区共同推进人居环境整治的强大合力和 浓厚氛围。组建自我管护队伍。依托社区新时代文明实 践站,组建1支文明宣传小分队和4支环境保洁队伍, 通过"线上+线下""集中宣讲+入户宣传"的方式,广泛 宣传人居环境整治的重要意义、典型经验,定期开展公 共区域排查整治,确保辖区环境整治时时有人抓、处处 有人管。联动包联共建力量。统筹调动旗级包片责任单 位、辖区企业、社会组织等人员力量,借助大数据、视频 监控等设备,联合开展督查清理整治行动,发动居民投 工投劳、相互监督,引导个体工商户从"站着看"到"一 起干",共同维护良好的经营秩序和市容环境。发挥社 区"老书记工作室"社会组织功能作用,引导居民改陋 习、转观念、树新风,全面推进移风易俗,助推人居环境 全面改善,实现"多方共治、全民共享"的"家和乌兰"新

创新机制 实现人居环境整治常态长效

乌兰社区坚持问题导向, 积极探索符合自身实际 的整治工作方案,推动人居环境整治实现常态管护、长 效治理。实行"点面"结合机制。在"点"上,居民家门口 张贴环境整治"三包"责任牌,将"包环境卫生、包门面 整洁、包村容秩序"的"三包"细则一一列出,使"门前三 包"工作切实落到实处,取得效果。在"面"上,召开居民 代表大会,继续完善符合本社区的居民公约,结合开展 主题党日活动,评选"美丽庭院",设立社区"周末清洁 日",每周组织党群志愿者开展一次环境整治专项行 动。落实积分奖惩机制。按照《敖勒召其镇红黑榜评定 办法》、动态更新社区"红黑榜"信息、对"红榜"积分高 者,在各项惠民政策中适当予以倾斜,"黑榜"积分低 者,按照"不出力,就出资"方式进行处罚,切实提高社 区人居环境综合整治水平和效率。同时,创新推出"博 爱超市"环境卫生积分兑换模式,为居民制作和发放 "爱心积分卡",每月根据居民环境卫生考评、支持社区 中心工作、参与公益活动等情况予以积分,并用积分到 社区"博爱超市"兑换相应物品,有效提升了广大居民 参与人居环境整治的积极性,环境整治由社区"独角 戏"转变为全民"大合唱",居民群众由"被动清理"转变 为"主动清理",逐步形成"自主管理、人人参与、全民维 护"的环境整治工作新格局。 (李鵬飞 张全发)

乌拉特中旗: 精准扶贫让民族团结之花开得更艳



近年来,巴彦淖尔市乌拉特中旗认真贯彻 落实党的民族政策,对标"两不愁三保障"标 准,抓重点、补短板、强弱项,为少数民族贫困 人口打开脱贫致富的大门。

近期的几场降雪让乌拉特草原气温骤降 一大早,巴彦淖尔市乌拉特中旗温更镇阿拉腾 呼少嘎查驻村工作队队长、第一书记莫日更来 到图格苏毕力格家,看看他家的饲草料够不 够,牲畜能不能安全过冬。图格苏毕力格 2016 年被识别为建档立卡贫困户,这几年,通过政 策补贴的 25 只基础母羊和驻村工作队帮助他 争取项目资金,一步一个脚印把羊群发展到了 170多只,人均年收入也突破了一万元。

作为自治区33个牧业旗、19个边境旗县 之一,乌拉特中旗坚持把民族团结进步工作融

人扶贫工作,在6个牧区苏木镇,派驻了27个 工作队81名工作人员,从住房、饮水、用电、健 康、种养殖等方面入手,帮助少数民族贫困户 依托各项优惠政策,发展生产、脱贫致富。目 前,691户1648名少数民族贫困群众,已全部 实现稳定脱贫。共同描绘出一幅各民族和睦相 处、和谐发展的美好画卷。

乌拉特中旗扶贫办副主任苗锦荣向记者 介绍说,下一步乌拉特中旗将继续巩固拓展脱 贫攻坚成果长效机制,聚力做好脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接,同时结合牧区高质量发 展试点旗的契机,从政策、项目资金上给予倾 斜,让少数民族群众享受更多的国家优惠帮扶 政策。

(郭临源 萨仁)

农家小院里的"幸福交响曲"



兴安盟突泉县自古被称作"春州",有着这样 浪漫气息的地方也孕育出了具有浪漫气质的百 姓。学田乡解放村的村民闫海军和妻子孙广珍是 村里的"名人",了解他们故事的乡亲们都说这老 两口已把平凡的日子过成了诗。

闫海军和老伴都患有慢性病, 儿子工作在 外,家里的土地收成不好,屋子也是又破又旧,老 两口在 2015 年以前都在外地打工,贴补家用。随 着年纪增大,又没什么劳动能力,日子过得很艰 难。2015年,他们被识别为建档立卡贫困户,在政 策的帮扶下,盖了新房脱了贫,日子越过越好。屋 里亮堂了,院子干净了,闫大爷的心里别提有多

"我们都喜欢音乐,我比较喜欢摆弄乐器,吹 吹喇叭, 摁摁电子琴, 我老伴儿没事就跟着唱两 句,全当消磨时间玩了,现在过得可舒心了!"闫 大爷笑着说。

虽然闫海军的日子并没有大富大贵,但生活 却并不枯燥,这个小家每天都演奏着幸福生活的 交响曲。自从脱贫后,他们利用闲暇时间自学电 子琴、二胡、唢呐,每天在家里吹拉弹唱,还会邀 请乡亲们加入其中,这里就是大家茶余饭后的集 合地,屋子里总是充满着欢声笑语。

"夏天种种园子,养养小鸡,卖点菜和鸡蛋, 一年也能增加不少收入呢,平日里把屋里打扫得 干干净净的,我们待着也舒服。"说起现在的生 活,孙大娘很满足,很开心。

自从家里盖了新房, 闫海军的精神气也提了 上来,往好日子奔的念头越来越强烈。他和老伴 儿利用家里的庭院养起了芦花鸡、乌鸡、三黄鸡, 每天都要早起打扫庭院、添加饲料。闫海军还被 聘为村里的保洁员,每年还能赚几千块钱。他每 天都会按时打扫村里的街道、广场,看着村容日 益整洁,环境越来越好,他的心里也是喜滋滋的。 "在家门口就能赚钱,这是我以前想都不敢想的 事儿。"闫大爷高兴地说。

在与闫海军交谈的过程中,他反复提及从前 的旧房子,看得出来,这是他的一块心病。如今, 心病去掉了,心里也敞亮了。"我自己焊大门,自 己做栏杆、菜园门。我得靠自己的双手去创造好 日子啊。"指着干净整洁的院落,闫大爷自豪的

在闫海军身上,你会体会到那份我们误以为 只有年轻人才有的精气神和奔头儿。原来,创造 幸福生活,不分老幼,是每个人的美好追求。

闫海军和老伴儿的日子很平凡,他们只是突泉县 众多贫困群众迎来崭新生活的一个缩影,但他们 却凭借着勤劳的双手, 凭借着对生活的热爱,把 平凡的日子过成了诗。在老两口的家里,随处可 以看到藏在细节里的幸福:厨房里精美别致的盘 子,曲谱上五颜六色的小夹子,窗帘上花花绿绿 的图案, 院子里整整齐齐的地砖 · · · · · 这些细 节,都是他们幸福生活的象征,都在诉说着他们 对美好生活的无限向往。